

## 开栏的话

日月其迈,时盛岁新。

2024年只剩最后10天,你会用哪个字来形容即将过去的2024年?

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。近日召开的中央经济工作会议指出,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,经济运行总体平稳、稳中有进……新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,重点领域风险化解有序有效,民生保障扎实有力,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

这一年,郑州市委、市政府围绕“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”总目标,全面开展“三标”活动、深入推进“十大战略”行动和“十大建设”工程,聚焦“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,经济社会发展取得显著成就。

即日起,本报推出“关键词盘点2024郑州发展之拼”系列报道,从“拼”“科”“新”“暖”四个关键词,回溯郑州拼搏奋进的2024年。

郑州首获“国家先进制造业集群”称号、机场货运量再攀新高……

# 拼经济,郑州撑起高质量发展“硬”底气

年末岁尾,一个个好消息纷至沓来。

11月19日,郑州国际航空货运枢纽建设传出喜讯。截至当天,郑州机场今年累计完成货运量70.7万吨,突破2021年创下的年货运量峰值,再攀新高峰。

11月22日,满载汽车配件、机械设备、餐具、纺织品的X8035次中欧班列(郑州)从郑州圃田车站发出,中欧班列(郑州)开行突破10000列。

11月30日,地铁6号线一期实现全线贯通。

12月4日,今年第十批人才公寓上线配租。

12月12日,全市新增1856个道路路内停车位。

……

一个个利好,为冬日的大街小巷播撒振奋人心的缕缕暖意,也折射出一年来全市上下拼搏作为的累累硕果。

今年以来,全市上下开足马力谋发展、铆足干劲拼经济,主要经济指标规模稳步扩大,发展质量持续提升,经济运行持续“稳中有进、进中提质”良好态势。市统计局刚刚发布的1~11月全市经济运行情况显示,前11个月,全市规上工业增加值增长11.2%,固定资产投资增长5.1%,社会消费品零售总额增长4.7%。

## 工业发展欣欣向荣

几天前,2024年国家先进制造业集群名单出炉,郑南商许超硬材料集群成功入选。这是郑州首次夺得“国家先进制造业集群”称号,标志着我市重点产业链建设取得重大突破,制造业高地建设再添新抓手。

工业稳则经济稳。

今年以来,工业以突出表现,成为经济运行妥妥的“压舱石”。

1~11月,全市规上工业增加值同比增长11.2%,其中11月当月同比增长10%。全市规上工业37个行业大类中,六成以上行业生产保持增长。全市规上工业六大主导产业增加值同比增长12.7%。其中,汽车及装备制造业、电子信息工业增加值分别同比增长25.8%、11.8%。

工业转型升级持续良好态势,新兴产业持续壮大。前11个月,全市规上工业高新技术产业、高技术制造业、战略性新兴产业增加值分别同比增长14.4%、13.2%、11.6%。新兴领域产品加快产出。集成电路、锂离子电池、充电桩、太阳能电池产量分别增长792.6%、53.6%、48.8%、44.6%。

11月28日,宇通氢燃料重卡高速版正式上市交付,郑州氢能产业发展再添助力。今年我市工业经济底色“绿”意更浓。全市13个制造业产业链入选全省绿色制造业产业链名单,创建省级以上绿色制造体系162家,包括国家级绿色工厂63家。单位工业增加值能耗持续下降,前三季度,全市六大高耗能产业占规上工业比重下降至21.5%,较年初下降3.8个百分点。



充满活力的二七商圈

## 项目建设轰轰烈烈

抓项目就是抓发展。

今年以来,轰轰烈烈的重大项目建设,持续夯实我市高质量发展的推动力。

10月8日,全省第十四期“三个一批”项目建设活动举行,郑州分会场“签约一批”项目47个、“开工一批”项目38个、“投产一批”项目95个。当天在经开区开工的娃哈哈精致饮料工厂项目,总投资5亿元。项目达产后,预计年销售额将突破5亿元,利税

超亿元。1~9月,省市重点项目完成投资2173.6亿元,投资进度86.9%,已实现年度投资目标大头落地。市重点项目建设推进中心相关负责人表示,“三个一批”项目建设活动的顺利推进,已经成为我市强长板、补短板的重要手段。一个个项目落地、开工、投产,为我市经济发展提档加速、投资提质增效、产业提级扩能增添强劲动能。

今天的投资就是明天的产

业。全市制造业、新产业投资的良好表现,撑起经济持续高质量发展的强大底气。前三季度,全市制造业投资同比增长9.4%,拉动全市投资增长1.5个百分点,占全市投资比重比去年同期提高1.1个百分点。1~11月,全市新产业投资增势强劲。其中航空航天器及设备制造业、医药制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资分别同比增长6.9倍、2.7倍、1.1倍。

## 消费市场热热闹闹

今年“双11”期间,市民丽丽把自己家的空调包括一台柜机、两个挂机全部换新。“家电有政府补贴,再加上‘双11’活动,便宜不少呢!”

国庆假期,市内多个家电卖场生意火爆。从汽车、家电到电动自行车,随着消费品以旧换新一揽子新政策落地见效,全市消费市场潜能持续释放。

5月,我市出台《郑州市推动大规模设备更新和消费品以旧换新

行动计划(2024—2027年)》以及相关领域专项方案,统筹安排各类资金约36亿元,加力推动“两新”政策落地见效。截至目前,通过汽车置换更新和报废更新,更换新能源汽车8.1万辆,占到全省的32%;聚焦一级和二级能效,更换绿色家电192.2万台,占到全省的48%。

做优特色长板,积极吸引客入郑。推动实施文旅文创融合发展战略,只有河南·戏剧幻城、银基旅

游度假区等精品景区出圈出彩。1~11月,全市累计接待国内游客1.64亿人次,同比增长13.7%,国庆假期,郑州荣登“00后”热衷目的地前十。

在全省高质量发展中挑大梁,在国家中心城市建设中起高峰,全市上下正全力“拼”经济,奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章。

记者 侯爱敏/文  
李新华/图